

В диссертационный совет Д35.2.035.04
при ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
университет генетики, биотехнологии и
инженерии имени Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Кундиус Валентины Александровны на диссертационную работу Моисеенко Михаила Андреевича на тему: «Экономическая эффективность развития производства органической продукции растениеводства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования.

Развитие органического сельского хозяйства в современных условиях, обусловлено изменением парадигмы продовольственного обеспечения, негативными последствиями глобальной интенсификации сельского хозяйства, которые обусловили рост заболеваний населения, экологические проблемы. Производство органической сельскохозяйственной продукции, в технологических процессах которого вместо химических удобрений, пестицидов и фунгицидов используются биоматериалы, естественная фауна, агротехнические приемы, получает развитие в странах мира как сегмент и направление совершенствования современного агропроизводства. Однако снижение урожайности сельскохозяйственных культур при отказе от применения минеральных удобрений, химических средств защиты растений, недостаточная развитость рынка органической продукции вызывают сомнение у товаропроизводителей, фермеров в целесообразности перехода на органические методы ведения хозяйства при увеличивающемся спросе населения на органическую продукцию. При этом актуальными становятся проблемы развития органического сельского хозяйства, оценки его

эффективности. В этой связи диссертационная работа Моисеенко М.А. является актуальной и востребованной для Российской Федерации.

Целью диссертационного исследования является обоснование теоретических положений и разработка практических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства органической продукции растениеводства.

Объектом диссертационного исследования выступает производство органической продукции растениеводства как многоотраслевая система. Более углубленные исследования выполнены на примере ряда предприятий Саратовской области, занимающихся органическим растениеводством.

Предметом исследования являются организационные и экономические отношения, складывающиеся при производстве органической продукции растениеводства в современных экономических условиях.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства органической продукции растениеводства, а именно:

- в работе получили развитие теоретические и методические подходы оценки экономической эффективности производства органической продукции растениеводства, обоснованы методические подходы к исследованию повышения экономической эффективности производства органической продукции растениеводства с позиции классической и неоклассической теории, теории конкурентных преимуществ и теории вариабельности. В отличие от существующих подходов авторская методика предполагает синтез представленных теорий, что позволяет при оценке экономической эффективности органического производства рассматривать его как многоотраслевую систему, реализующую экономические, экологические, инновационные и социальные компромиссы на разных уровнях, обосновать сбалансированные цели и задачи аграрной политики в контексте новых

концептуальных подходов к обеспечению продовольственной безопасности и устойчивого развития агропродовольственных систем;

- определены тенденции и особенности развития производства органической продукции в России, основными из которых являются неравномерность распределения органических производителей по субъектам РФ на фоне географического расширения органического производства, высокая региональная дифференциация уровня поддержки органического сельского хозяйства и развития нормативно-правовой базы органического сельского хозяйства, расширение диверсификации производства органической продукции растениеводства, выстраивание вертикально интегрированных цепочек - от семенного материала и средств биологической защиты до продукции сложной переработки и непродовольственной сферы. Однако, большая часть сертифицированных земель простаивает или зарезервированы под будущие проекты;

- выявлены факторы, влияющие на производство органической продукции растениеводства в регионе. Основным сдерживающим фактором развития органического растениеводства является низкая экономическая эффективность. На рост экономической эффективности органической продукции растениеводства в Саратовской области оказывают влияние: естественные природно-климатические условия; инновационные составляющие, связанные с разработкой и внедрением новых сортов, техникой и технологией; затраты на сертификацию продукции и семена; уровень государственной поддержки;

- представлена авторская модель инновационно-производственного интегрированного объединения по производству органической продукции, основанная на триаде «бизнес»-«наука»-«государство». Ядром объединения является научный центр, что отражает подход к органическому сельскохозяйственному производству как к наукоемкой отрасли. Взаимодействие участников объединения позволит преодолеть

технологические, административные, образовательные, информационные и финансовые барьеры вхождения в органический бизнес;

- предложен методический подход к оптимизации структуры посевов в сельскохозяйственной организации, включающий сочетание традиционного и органического растениеводства; разработаны рекомендации по севообороту с элементами органических и традиционных технологий для микрорайонов Саратовской области, направленные на максимизацию дохода от реализации органического зерна.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертационной работе.

По нашему мнению, высокая степень обоснованности результатов научного исследования подтверждается применением в процессе исследования целой совокупности современных научных методов и подходов, что позволило соискателю достаточно глубоко раскрыть предмет исследования и обеспечило проведение успешной апробации.

В основе диссертационной работы лежит глубокий анализ научных трудов российских и зарубежных ученых, ведущих свои исследования в области изучения проблем развития органического сельского хозяйства, повышения эффективности производства органического растениеводства. Автором при написании диссертации применялись следующие методические подходы и способы научного познания: монографический (при изучении теоретических основ развития органического растениеводства), статистический (в процессе исследования современного состояния отрасли в РФ и Саратовской области), экономического анализа, расчетно-аналитический, графический (при выявлении тенденций развития органического растениеводства и определении направлений повышения его эффективности) и метод экспертных оценок (при выявлении потенциальных производителей органической продукции растениеводства).

Апробация результатов исследования.

Основные положения диссертационной работы были представлены автором и получили положительную оценку на региональных, всероссийских и международных, научно-практических конференциях, а также изложены в 12 печатных работах, в том числе в четырех статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

Значимость для науки и практики научных выводов и рекомендаций по диссертации.

На наш взгляд, значение диссертационной работы заключается в развитии концептуальных положений, раскрывающих экономическое содержание и особенности органического производства продукции растениеводства, факторы и направления повышения экономической эффективности развития органической продукции растениеводства. Автором проведена систематизация теоретических основ формирования органического сельского хозяйства и приращении знаний в области повышения эффективности производства органической продукции растениеводства и их дополнении за счет классификации видов и показателей экономической эффективности, в обосновании взаимодействия участников инновационно-производственных интегрированных объединений для повышения эффективности производства органической продукции.

В практическом плане соискателем были обоснованы рекомендации по севообороту с элементами органических и традиционных технологий для микрзон Саратовской области, направленные на максимизацию дохода от реализации органического зерна.

Результаты диссертационного исследования применяются в деятельности сельскохозяйственной организации региона (ОАО «Сельхозтехника» Перелюбского района Саратовской области), а также рекомендованы к использованию в проектной деятельности Министерства сельского хозяйства Саратовской области.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы.

На основе проведенного исследования соискатель формирует собственное понимание экономической эффективности производства органической продукции растениеводства за счет формирования инновационно-производственных интегрированных объединений по производству органической продукции, максимальном вовлечении в оборот неиспользуемых земель сельскохозяйственного назначения, пригодных для органического производства, оптимизации структуры посевов в сельскохозяйственных организациях, включающий сочетание традиционного и органического растениеводства.

Личный вклад соискателя заключается в непосредственном проведении исследования; сборе и обработке информации с использованием современных методов экономического анализа и программных средств; синтезе и анализе значительного количества научных источников и практических материалов; подготовке научных статей и выступлений на конференциях; апробации полученных результатов исследования в деятельности сельскохозяйственных предприятий Саратовской области.

Структура и содержание работы.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Работа изложена на 147 страницах, содержит 35 рисунков, 15 таблиц и 2 приложения. Список литературы включает 132 источника.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, представлены цель и задачи, определены предмет и объект исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов исследования, а также их апробация.

В первой главе «Теоретические основы повышения экономической эффективности производства органической продукции сельского хозяйства» рассмотрены теоретические подходы к понятию экономической эффективности производства органической продукции в растениеводстве (стр.

13-28), предложена авторская классификация эффективности производства органической продукции растениеводства (с.18); определены факторы и принципы регулирования производства органической продукции растениеводства (стр. 28-41); представлена методика оценки повышения экономической эффективности производства органической продукции растениеводства на сельскохозяйственных предприятиях (стр. 41-47).

К наиболее сильным сторонам первой главы диссертации, на наш взгляд, следует отнести: во-первых, обобщение и с концентрированность теоретических основ развития производства продукции в органическом растениеводстве, раскрывающие совокупность положений и методов повышения эффективности в органическом растениеводстве с научной позиции (стр. 19-26); во-вторых, ранжирование факторов, влияющих на экономическую эффективность производства органической продукции растениеводства в регионе (стр. 33-35) и в-третьих, адаптация к исследованию диссертации методики оценки эффективности О.В. Гоновой, в которой учитывается необходимая экологическая составляющая, а именно, в виде оценки различных экологических ущербов разных природных ресурсов (земле, воде и т.д.) (стр. 42-46).

Во второй главе «Современное состояние и тенденции развития органического растениеводства на предприятиях Российской Федерации и Саратовской области» рассмотрено состояние и тенденции развития предприятий по производству органической продукции растениеводства в Российской Федерации (стр.48-62); определена экономическая эффективность предприятий по производству органической продукции растениеводства в Российской Федерации (стр.62-79); выявлен потенциал развития эффективного производства органической продукции растениеводства в Саратовской области (стр.79 - 87).

Сильным сторонам второй главы диссертации стало то, что проведенное исследование позволило выявить тенденции развития органического растениеводства в субъектах Российской Федерации (стр. 57 - 61), оценить

экономическую эффективность от производства органической продукции растениеводства (стр. 75 - 79) и потенциал органического производства в Саратовской области (стр. 85 - 87).

В третьей главе «Основные направления повышения экономической эффективности производства органической продукции растениеводства в регионе» представлен концептуальный подход к обоснованию программы производства органической продукции растениеводства на региональном уровне (стр.88-97); выявлены направления эффективности производства органической продукции растениеводства: на основе кластерного подхода (стр. 97 - 112) и на основе сочетания оптимально параллельного функционирования традиционного и органического способа ведения хозяйства (стр. 112 - 128).

К положительным моментам третьей главы представленной диссертации следует отнести то, что автором обоснована органическая и индустриальная системы ведения земледелия, которые могут эффективно функционировать параллельно друг с другом, постепенно трансформируясь в такую аграрную технологию, которая сможет удовлетворить текущие и предполагаемые потребности населения в качественном и экологически безопасном продовольствии (стр. 120 -125).

В заключении диссертационного исследования представлены основные выводы и рекомендации, которые, на наш взгляд, имеют научную и практическую значимость.

В целом, следует отметить, что все пункты представленного диссертационного исследования четко структурированы и последовательны. Автореферат отражает основное содержание работы.

Вместе с тем, несмотря на общую положительную оценку работы и учитывая несомненные достоинства проведенного исследования, необходимо высказать ряд замечаний.

1. На наш взгляд в диссертации недостаточно внимания уделено практике применения агробiotехнологий в производстве органической

продукции, которые отнесены к разделу новых технологий, объединенных в понятие AgroTech или высокие агропромышленные технологии и «Сельское хозяйство 4.0». На практике доказано, что агробiotехнологии повышают эффективность сельскохозяйственного производства на 10 - 40 процентов, снижают климатические стрессы на 10 - 30 процентов, повышают плодородие почв, повышают качественные характеристики продукции.

2. Во 2-й главе диссертации представлены в динамике за несколько лет натуральные и стоимостные показатели оценки эффективности производства органической продукции в отдельных сельскохозяйственных организациях. Для большей наглядности и убедительности следовало бы сравнить эти показатели с аналогичными в хозяйствах исследуемых регионов, применяющих интенсивный технологии с использованием дорого стоящих минеральных удобрений и химических средств защиты растений.

3. В обосновании факторов повышения эффективности производства органической продукции не уделяется внимания роли организационно – технологических карт в экономике и организации высоко технологичного производства органической продукции без применения химических минеральных удобрений и средств защиты растений.

4. В диссертации (стр.85, рисунок 26) разработан процесс использования функционального потенциала производства органической продукции в Саратовской области, но каков будет механизм вовлечения земельных и водных ресурсов области в производство органической продукции в работе не определено.

Однако, высказанные замечания не снижают актуальности, научной и практической значимости кандидатской диссертации Моисеенко Михаила Андреевича, не меняют положительную оценку диссертационного исследования, так как они не являются принципиальными и не опровергают сделанных в работе выводов и полученных результатов.

Соответствие требованиям, предъявляемым к диссертации.

Диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научно-квалифицированной работой, представляет собой законченное, логичное исследование, имеющее научную новизну и практическую значимость. Выполненная работа соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заключение. В целом диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор - Моисеенко Михаил Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3 - Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Официальный оппонент,
доктор экономических наук,
профессор кафедры экономики, анализа
и информационных технологий
ФГБОУ ВО Алтайский ГАУ

В.А. Кундиус

25 октября 2024 г.

Подпись Кундиус В.А. заверяю
Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО Алтайский ГАУ

Н.Д. Дороохова

Почтовый адрес: 656049, Алтайский край, г. Барнаул,
пр-т Красноармейский, 98
Телефон: +7(3852)628-046; +7(3852)628-396
Адрес электронной почты: rector@asau.ru